

# 被误解的水浒人物绰号

黑旋风  
李逵病尉迟  
孙立

新版电视剧《水浒》将于元旦后在多家电视台播出,那些热热闹闹的水浒人物又将“风风火火闯九州”了。不过,就在大家笑着《水浒》时,肯定想不到,其实很多水浒人物的绰号,并不是我们原本理解的那种意思。就比如家喻户晓的“黑旋风”李逵,“黑旋风”到底是什么意思?还真是让人意想不到。

## “黑旋风”是种威力火炮

黑旋风李逵是《水浒传》中的重要人物,时下,一些报章把“旋风”解释为“行动迅速,像旋风一样快”。其实,《水浒传》里的“旋风”是宋代的一种火炮,引信点着便可发炮,当时民间俗语曰:“神仙难躲一溜烟”,故将这种火炮命名为“旋风”。书中之所以称李逵为“黑旋风”,一是说他肤色黝黑,二是说他脾气暴躁,像火炮一样“沾火就着”。

“混江龙”是一种治河工具。《水浒传》中,混江龙李俊的名气很大,很多书中将“混江龙”解释为李俊的水下功夫了得,像龙在水中一样游刃有余。其实,宋代时“混江龙”是一种刷荡沙泥的治河工具。史书载,该器具“木制,径一尺四寸,长五六尺,四面安铁叶如卷发,重凡三四百斤,沉入水底,以刷荡沙泥”。

## “病尉迟”其实与病无关

“船火儿”是使船人的首领。有些书中把“船火儿张横”解释为“船上的伙计”,类同于打鱼为业的使船人。更有资料居然把“船火儿”解释成“夜晚江黑,渔火点点,渔歌互唱,景致美极”的一幅《夜渔图》!这两种

解释都是错误的。“火”通“伙”,是指同一职业者的小头目。“船火儿”,指的就是一群弄船人的头领。

“短命二郎”非排行。很多人对“短命二郎”阮小五这个绰号感到奇怪:明明排行老五,为何叫“二郎”?其实,这里的“二郎”指的是中国神话传说中的二郎神杨戩。用这个绰号主要是为了威慑对手。

此“病”非彼“病”。《水浒传》中出现几位带“病”字的人物绰号,如“病尉迟”孙立、“病关索”杨雄。有些文章望文生义,将“病”解释为“不健康”“疾病”。其实,在宋代,“病”字的含义是“超过”“胜过”的意思,“病关索”就是“超过关索”,“病尉迟”就是“赛过尉迟恭”。

## “忽律”指两种猛兽

“旱地忽律”是两种猛兽。《水浒传》中,朱贵的绰号是“旱地忽律”。很多人不明白“忽律”是什么意思,还以为朱贵具有少数民族的“血统”。其实,“忽律”不是指民族,而是指两种猛兽:一种是鳄鱼,“旱地忽律”即在陆地上的鳄鱼;另外一种是有剧毒的四脚蛇,它生性喜食乌龟,将猎物吃剩一个空壳后钻入其中,冒充乌龟,看起来温顺无害,一旦有猎

物靠近便发出夺命一击,直接致其死亡。鳄鱼也是一种善于伪装偷袭的动物,用来形容朱贵的阴险狡诈性格可谓恰如其分。

“摩云金翅”是一种鸟。“摩云金翅”欧鹏的绰号比较难懂,一些书籍中只把它解释为“武艺高强”。其实,“摩云金翅”是一种大鸟。据佛经中载,古印度神话里有种大鸟名曰“迦楼罗”,翅有庄严宝色,头有大瘤,是如意珠,此鸟鸣声悲苦,以龙为食。

此“大虫”非“口虫”。《水浒传》中有位“病大虫”薛永,一些文章把“大虫”解释为一种“口虫”。其实,宋代的“大虫”与虫子根本不沾边,“大虫”指的是老虎。《搜神记》中载:“扶南王范寻养虎于山,有犯罪者,投于虎,不噬,乃宥之;故虎名大虫。”古人用“虫”泛指一切动物,并把虫分为五类:禽为羽虫,兽为毛虫,龟为甲虫,鱼为鳞虫,人为倮虫。“大”有长、为首的意思,虎属毛虫类,是兽中之王,故称为“大虫”。

玉指红颜/文 据《知识窗》

旱地忽律  
朱贵

先|睹|为|快

推荐  
指数  
★  
★  
★  
★  
★

## 《外逃贪官》

这部小说是作家刘千生继《亿万富姐》之后最新推出的现实主义力作。小说描写了九州市市长秦天贵从寒门学子、改革先锋到惊天巨贪的人生历程,形象而深刻地揭示了滋生腐败的背景和贪官人格的多重性。对省委书记林扬、北宁神探李建勇等正面人物做了生动的刻画。小说还表现了人性的裂变和欲望的颠覆、权杖的魔法和财色的诱惑、横财暗道和巧取豪夺、畸形恋爱和变态婚姻等内容,透视了时下官场一扇扇神秘的生态之门。尤以穿插其中的高层决断、警匪斗智、神鹰猎影更为惊心动魄。为写这部小说,作家曾三度出国踏勘异域崎岖,使作品具有很强的可读性。

新阅读推荐

# 特殊圣诞礼物 七年蜜月等待

“外阴白斑,让很多人不幸,可我却因为这个病,得到了最珍贵的幸福!”王小姐说希望自己的经历能鼓励那些已经放弃的人们……

## 和他分手 是无奈也是成全

七年前,二十四岁的王小姐和恋爱两年多的刘先生准备步入婚姻的殿堂。而就在这个时候,王小姐生了一场怪病,使原本美好的一切发生了改变。

王小姐说,那年那场病来得很突然,就在结婚前两个月她的私处开始瘙痒,并且皮肤增厚,到医院检查后才知道自己得了外阴白斑。王小姐查阅很多资料后得知,外阴白斑是一种妇科顽疾,治疗将是一个非常漫长的过程,而且随着病情发展,必将影响



夫妻生活。

“当时我很坚持地取消了婚

礼。”王小姐说她不想刘先生的未来充满“白斑”的阴影。

## “圣诞老人” 让她病却快乐着

“暂时不想结婚,那就继续恋爱吧!”不明就里的刘先生以这种方式继续留在王小姐身边。王小姐不得不把实情告诉刘先生,希望他能知难而退。可是,刘先生依旧不离不弃。

“二十六岁,我收到了一份特殊的圣诞礼物,他带我去找了老中医。”王小姐说,中医调理,效果不明显。第二年圣诞,刘先生带刘小姐尝试了西医手术。可白斑依旧“顽固不化”。

“连续五年,他都会将新的治疗方式作为圣诞礼物送给我”王小姐笑着说,刘先生就像个圣诞老人,让她病却快乐着。

## 今年圣诞 奥洛克成全幸福

今年圣诞,刘先生准备了一张八一医院妇产科微创中心的预约卡和两张飞往巴厘岛的机票。刘先生说,他对这次“奥洛克”超声聚焦刀系统治疗很有信心。

昨日,王洪玲医生为王小姐实施了“奥洛克”超声聚焦刀系统治疗。该系统利用超声波作用于组织内,使病变组织吸收能量而迅速升温变性并重建,毫不伤及皮肤。

“手术才半小时,一点也不痒了!”王女士兴奋地走出手术室,“圣诞节去巴厘岛吧,算作我们迟到了7年的蜜月旅行。”刘先生挽着王小姐的手,留下一对幸福的身影。

文/林希瑞

## 门诊见闻

## 胖阿姨 您又来啦

——不控制饮食 肌瘤复发

“胖阿姨,您不是去年冬天才来过么,怎么今年又来了?”昨日,八一医院妇产科微创中心彭运兰医生的诊室里来了个老朋友钱女士,因为长得胖,大家都叫她“胖阿姨”。胖阿姨说“没办法,又长了!”

彭医生说,去年胖阿姨也是这个时候来的,当时因为子宫肌瘤蒂扭转引起急性腹痛,被紧急送到八一医院妇产科。在彭运兰医生的建议下,她接受了“奥洛克”超导多弹头系统微创治疗,安全去除了肌瘤,并完美保住了子宫。

胖阿姨性格爽朗又爱开玩笑,一次手术大家就都和她成了朋友。胖阿姨平时无肉不欢,不喜欢吃蔬菜和水果。这种饮食习惯其实是子宫肌瘤患

者的大忌,彭医生因为这件事,特地告诫胖阿姨,以后的饮食要以清淡为主,少吃肉并搭配适量的蔬菜水果。否则,子宫肌瘤有复发的可能。

这不,胖阿姨还真被彭医生说中了。胖阿姨说,几十年的饮食习惯实在很难改,回去才坚持了几天清淡饮食就忍不住了,依旧回到了之前“无肉不欢”的状态。胖阿姨怀着侥幸心理,没有医生讲得那么玄乎吧。可没想到才一年,肌瘤又在子宫里“生根发芽”。

“这次还是帮我用奥洛克超导多弹头治疗吧,我以后再也不胡吃海喝了!”。彭医生无奈地为胖阿姨做了详细检查,还好肌瘤才长了5厘米,很适合奥洛克治疗。彭医生当即

为胖阿姨实施了奥洛克超导多弹头系统微创手术。该技术能对子宫肌瘤进行精确定位,通过宫腔自然通道,导入有温差电偶的弹头针介入到病灶中心部位,病灶部位吸收热能后在热凝过程中脱水、凝固、缩小,之后在代谢过程中脱落或被吸收甚至消失。整个手术用时短、无创伤、不开刀,恢复起来也很快。

彭医生提醒,冬季是子宫肌瘤高发季节,而且对于一些比较胖的人来说,患肌瘤的几率更大。这跟饮食习惯和生活习性不无关系,所以希望女性朋友一定要合理饮食,做好冬季保养,定期体检,一旦发现身体有异常要及时就诊。

文/林希瑞

## 技术链接

## 众多妇产科专家、“奥洛克”微创系统、诸多先进设备—— 与国际接轨的南京八一医院妇产科

南京八一医院是一所集医疗、科研、教学为一体的大型综合三级甲等医院。妇产科微创诊疗中心拥有力量雄厚、业务娴熟、服务优良的医师队伍,可独立完成各类妇科肿瘤病变手术,治疗生殖系统常见病、疑难病及妇科肿瘤、不孕不育、优生优育等。

八一医院妇产科微创中心在南京率先巨资引进了“奥洛克”微创系统,该系统是近年来由美国研制成功的内窥镜微创医疗技术系统,是当今世界上将太空火箭技术应用于妇产科医疗领域的高新技术,能够清晰可视发现病灶,微创安全清除病灶,定位精准而不损伤周围组织。“奥洛克”微创拥有六大系统,分别可祛肌瘤保子宫,除囊肿留卵巢,修复宫颈

阻断恶变;微管超导可视终止妊娠系统保障身心健康;阴道镜、宫腔镜、腹腔镜等前沿微创技术用于治疗不孕症、妇科病等。

**2010 八一医院妇产科 假日 名医堂**

**12月18日~12月19日**

南京八一医院妇产科针对妇科疑难病展开大型会诊期间,免专家挂号费、会诊费、免费早早孕检测。

电话预约:025-80864475  
孕育专线:400-6813881  
网络咨询:www.81fck.com  
QQ 在线:130948181